

旧动能显生机 新动能挑大梁

“重庆智造”带动产业转型升级

重庆持续增强制造业发展动能，一手抓供给侧结构性改革，一手抓大数据智能化创新，推动工业经济向高质量发展迈进。

重庆正在着力培育智能产业、提升智能制造水平、推广智能化应用，加快推动“重庆制造”向“重庆创造”“重庆智造”转变。

18项具体政策措施，支持实体经济健康发展。

重庆以实体经济为着力点深入推进供给侧结构性改革，“以三去一降一补”为重点，打好破、立、降组合拳，着力化解过剩产能，切实降低企业成本，加快补齐短板，积极防范各类风险。”重庆市发改委主任熊雪介绍说，通过综合施策，重庆在2018年为企业减负超过600亿元，规模以上工业企业资产负债率降低2.6个百分点，企业生产效率明显提升。

破除无效供给，为优质产能发展腾挪空间。记者了解到，过去一年，重庆商投集团实施重组整合，分类处置近100亿元有息负债；重庆粮食集团通过市场化重组逐步化解208亿元债务；重庆能源集团组建渝新能源公司，对优质煤电资产进行了重组整合。此外，全年化解船舶过剩产能2万载重吨，国有煤矿压减产能87万吨。

在破除无效供给的同时，重庆市还一边推动传统企业转型升级，一边引进培育战略性新兴产业，切实扩大有效供给，改善供给质量。

重庆市经信委主任陈金山说，依托重点龙头企业、重点项目和重点产品，通过补链、强链、延链，重庆构建起了较为

完整的汽车产业链、智能终端产业链，装备、化工、医药、食品、纺织等产业链的基础正在进一步完善和夯实。

在做强做优传统产业的同时，重庆市还积极发展新兴产业，构建新兴产业链条，如构建了玻璃基板—液晶面板—显示模组新型显示全产业链；集芯片设计—晶圆制造—封装测试为一体的集成电路全产业链；涵盖制造、集成、应用、服务、关键件研发生产的较完整的机器人产业链等，成为全市经济新的增长点。

大数据智能化创新提速

制造业是重庆的立市之本。作为传统工业重镇，重庆的制造业门类齐全，覆盖了电子、汽车、装备、化工、冶金等产业。近年来，重庆市市委、市政府深入实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，推动数字产业化、产业数字化，新产业新业态新模式不断涌现，发展新动能积极释放。

“当前，大数据、智能制造、共享经济等在全球范围内蓬勃兴起。加快智能产业发展和智能化应用推广，是重庆抢占未来发展先机的战略选择，也是推进新旧动能接续、保持经济社会良好发展势头的客观要求。”重庆市经信委相关负责人介绍说，重庆市正在着力培育智能产业、提升智能制造水平，推广智能化应用，加快推动“重庆制造”向“重庆创造”“重庆智造”转变，促进产业转型升级，建设现代化经济体系。

旧动能焕发生机，新动能挑起大梁。在重庆，随着大数据智能化的发展，不仅越来越多的传统企业从人工制造迈向智能制造，带动了全市工业整体转型升级和结构调整，而且吸引了众多大数据智能化领军企业和项目前来落户，为经济高质量发展注入了新动力。

记者了解到，在智能产业方面，重庆制定了集成电路、新能源及智能网联汽车等专项政策，签约联合微电子中心、比亚迪汽车电池、全球低轨卫星移动通信等大数据智能化项目3900亿元，开工了京东方6代线、SK海力士二期、长安福特新翼虎等50亿元级以上项目。在智能制造方面，重庆实施了203家企业智能化改造，并成为工业互联网标识解析国家5大顶级节点之一。

一批各具特色的大数据智能化产业平台在重庆加速形成。比如，两江新区数字经济产业园集聚了3000多家数字经济企业；渝北仙桃数据谷聚焦物联网、集成电路设计、人工智能3个关键技术产业，引入了近百家科技型企业；渝中区块链产业创新基地发展起了基于区块链技术、人工智能的基础硬件开发、底层协议构建、应用场景拓展等相关产业等。

去年，重庆智能网联汽车、机器人产量同比增长50%以上；全市智能产业实现销售收入4640亿元，同比增长19.2%；通过制定出台智能制造实施方案，认定76个市级示范性数字化车间和智能工厂，示范项目生产效率平均提升67.3%，不良品率降低32%，运营成本降低19.8%，一批综合性工业互联网平台陆续建成。

当前，重庆正加快利用大数据、物联网等新技术对制造业进行全方位全角度全链条改造。据了解，今年，重庆将围绕人工智能、集成电路、智能超算、软件服务、物联网、汽车电子等产业领域，推动1250家企业实施智能化改造，建设10个智能工厂、100个数字化车间，引导企业开展智能制造新模式应用，加强综合性工业互联网平台及解决方案提供商培育，推动250家企业“上云上平台”，让更多企业分享智能化红利。

冉瑞成 吴陆牧

为优质产能腾空间

1月2日，重庆市政府正式印发《进一步支持实体经济企业健康发展若干政策措施》，在已出台“涉企减负30条”等政策措施基础上，从加大财政扶持力度、加大金融支持力度、降低企业成本和优化企业发展环境4个方面进一步提出了

汶川地震少年李长安的首次春运

21日中午12时21分，K4186次列车缓缓驶出福州火车站，前往2000公里外的四川广安。拥挤的车厢内，列车员李长安费力地向前挪动，仔细整理着行李架上的物品。不一会儿，他年轻的脸庞上汗珠密布。

这是他的第一个春运。

24岁的李长安来自当年汶川地震的重灾区安县。他的名字是爷爷取的，寓意“长治久安”，可惜老天偏不遂爷爷的愿。

2008年5月12日，四川汶川发生特大地震，李长安的家乡受灾严重。万幸的是，他就读的安县桑枣中学没有教学楼倒塌，2000多名师生无一伤亡。

地震后，李长安全身心投入到学习中。2014年，他考上了西南交通大学学习铁道车辆机械。2018年大学毕业后，他成为中国铁路南昌局集团公司福州动车段的一名见习机械师，他还有很长的路。

“现在我只能做一些简单的整修工作，比如清洁保养配电柜、涂打防松标记等。”李长安说，“见习一年之后才能独立上岗，但我的目标是要成为一名优秀的技术员。”

今年春运，李长安被抽调到加开的K4186上，当起了临时列车员。虽然是客串临时列车员，他也认真学习，热心服务。

“那么多人一下子涌上车，确实有点手足无措。”李长安说，“但按照老列车员的办法，把旅客放在心上，耐心解释，一切还算顺利。”

前辈们教他，跑春运要穿软底鞋，因为车上人多，容易踩到乘客。

细心的他还带了感冒冲剂，刚好隔壁车厢一名旅客感冒，车上没有医务人员，他带的药就派上了用场。列车上大多是四川方向的旅客，他就用家乡话和旅客交流。“大家都很配合我的工作，车厢保持得干净整洁。”

“汶川地震后，是大家的帮助给了我们新的家。”李长安说，他一直想做一个能够帮助别人的人。“铁路就是服务人民，我现在终于能回馈社会。在平凡的岗位上做好每一件事情，是最好的感恩。”张逸之 郭晓安 吴剑锋

四川成都

为维护人民群众生命财产安全，春运来临之际，成都铁路公安处成都南车站派出所联合成都市高新区公安分局、桂溪街道办、成都市公安局轨道公交分局等多家单位，在成都火车南站广场开展了联合反恐防暴演练。

演练模拟情景设置为：3名“暴恐分子”嫌疑人欲携带棍棒、刀具及爆炸物开车冲入铁路车站开展暴恐活动，被安保人员发现后实施了暴力恐怖袭击行为。车站民警发现情况，立即形成战斗小组与“暴恐分子”搏斗，同时迅速向联合指挥部报告请求增援，增援警力赶到后形成3个战斗小组对“暴恐分子”进行分割包围的态势，仅用一分钟，成功

制服3名“暴恐分子”。

由于“暴恐分子”向广场投掷了“爆炸物”，在指挥部的指挥调度下，特警排爆专家及时赶到现场，运用排爆机器人、便携式X光机和水炮等专业排爆装备，对“爆炸物”进行了检查，随着排爆专业装备水炮的一声巨响，“爆炸物”被成功摧毁。

据悉，此次模拟反恐防暴演练，成功检验了铁路、地方公安机关、特警、医疗救护和治安联防等应急处突能力，积累了实战经验，提升了成都市火车南站地区应急处突力量的协同作战能力，为春运安保工作及人民群众生命财产安全提供了坚实保障。

特约记者 王晓丹 摄



贵州全省消费市场稳步增长

新增限上消费市场主体947家，总数达到5750家

近日，记者从贵州省商务厅获悉，去年贵州省消费市场实现了稳步增长，新增限上消费市场主体947家，总数达到5750家，预计全年社会消费品零售总额增长10.5%，增速居全国第五位。

2018年，为夯实发展基础，促进消费稳定增长，贵州省以培育市场为主体，建立了批零住餐重点企业工作台账，加强服务和业务数据报送指导工作，联合统计部门开展2018年“大个体”入统申报工作，新增限上消费市场主体947家，总数达到5750家。同时，安排了885万元专项资金开展“批零住餐”行业消费促进活动，制定《贵州省关于促进黔菜创新发展的意见》《促进贵州省餐饮业发展的支持措施(2018—2020)》等，加快推动黔菜创新发展。

同时，贵州省着力扩大城乡消

费，推动建成一批特色街区，支持社区生鲜(平价)超市、微菜场等200家公益性零售市场和10家亿元级农产品交易性市场升级改造，举办孟关汽贸城摇号、年关消费优惠、购物嘉年华等150次促消费活动。

此外，为优化消费环境，做好大宗商品市场清理整顿“回头看”工作，推动现货交易市场接入统一的登记结算系统，制订交易者适当性管理细则，促进现货交易市场规范健康发展。推动标准托盘周转箱生产及循环共用，3A级以上物流企业达37家。开展打击侵权假冒专项行动，共查处侵权假冒案件109件。从全年数据分析，预计我省去年全年网络零售额可完成170亿元，同比增长30%，并可连续三年实现30%以上增长，“黔货出山”成效显著。

梁圣

云南省发布企业上市倍增三年行动方案

为打造具有区域特色、品质优良、竞争力强的资本市场“云南板块”，《云南省推进企业上市倍增三年行动方案(2019—2021年)》(下称《方案》)1月21日出炉，《方案》明确，以滇中地区和省属国有企业为重点，大力推进企业上市工作。力争经过3年努力，到2021年，全省上市公司数量实现翻番，达到70个以上，其中，省属国有企业新增上市公司14个以上；昆明市新增上市公司10个以上。

为精准确定3年上市“金种子”企业，推进初创型科技型中小企业到全国中小企业股份转让系统挂牌，加快云南省区域性股权市场运营机构组建运营，云南省将打造200户左右的省级后备企业资源库，精准确定50户左右重点企业，作为3年上市“金种子”企业，集中政策和资金等资源，予以重点扶持、重点推进、重点突破。

企业上市财政奖励补助政策值得期待。《方案》明确，对于在上海证券交易所和深圳证券交易所主板、中小板、创业板上市的企业，省财政给予1600万元奖励，奖励按前置原则，分阶段拨付，其中，对完成股份制改造且已与证券机构签署有关协议的，奖励300万元；进入上市辅导备案期奖励700万元；申请材料被证监会受理奖励600万元。对于在上海证券交易所科创板上市的企业，参照主板、中小板、创业板上市企业给予奖励。对于经证监会批准在境外上市的企业，成功上市后由省财政给予1600万元奖励。对于“借壳”或“买壳”外省上市公司并将其注册地和纳税地迁入云南省的企业，经考核，云南省财政给予1000万元奖励。对于在“新三板”和云南省区域性股权市场挂牌的企业，省财政分别奖励100万元和50万元。

李丹丹

多措并举保春运平安



重庆北碚

1月21日，春运正式开始的第一天，为了认真做好春运道路交通安全工作，切实保障人民群众平安返乡、顺利返程，创造良好的道路交通环境，重庆市北碚区公安分局特警支队与交巡警支队深入渝运集团城南客运中心，开展以“青春志愿行·温暖回家路”为主题的春运交通安全宣传活动，营造交通安全宣传氛围。

当天，北碚特警支队与交巡警支队的民警和辅警走进北碚城南客运中心“梦想驿站”设置宣传点，和青年志愿者一起深入车站候车大厅、客车，向广大驾驶员、乘客开展道路交通事故宣传活动。通过发放宣传资料、讲解交通安全知识等方式，向候车

旅客、驾驶员，宣传出行交通安全知识、注意事项和道路交通安全法律法规，以及超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶、违法停车、闯红灯、驾驶摩托车不戴安全头盔等交通违法行为的危害性，叮嘱驾驶员注意礼让行人，文明行车；同时提醒旅客系好安全带，不要乘坐非法营运车辆，遇到交通事故及时报警，对烟花爆竹、危险物品一定要做好安全处理和管理，更不能携带上车。

通过此次宣传活动，营造了文明交通大氛围，使道路交通安全意识深入人心，进一步保障辖区道路交通的顺畅、平安和谐。

本报记者 汪美山 摄

西藏亚东县帕里镇“帐篷夜校”充电忙

夜幕四合，亚东县帕里镇一社区的广场上灯火通明。随着社区“两委”干部、驻村队员、农牧民群众陆续赶来，广场上临时搭建的帐篷里很快就坐满了人。

近日，帕里镇一社区依托现有村级活动场地，面向广大农牧民群众开办了“帐篷夜校”，为广大群众及时送去文化知识和党的最新理论政策。

一社区党支部书记旦增说，尽管群众的生活水平逐年提高，但大家闲下来都是坐在村头巷尾聊家常，很多人宁愿待在家里喝甜茶、打骰子，也不愿出来走走。“必须想办法把人心聚起来。”光靠党员学习还不够，应该组织全民学习，社区“两委”联合驻村工作队推出了“帐篷夜校”，把群众、党员、干部统一到一个平台上，大家互相学习、共同进步。

目前，“帐篷夜校”根据群众文化水平不同设置了两个班，一班为“扫盲班”，二班为“提高班”。在“扫盲班”里，主要向文盲、半文盲群众教授汉语、藏语、算数等基础课程；在“提高班”里，群众主要学习党的最新理论、惠民政策、法律法规、生活技能、卫生常识等内容。

退休教师索朗欧珠是当天“扫盲班”的授课老师，他带领群众一边识字一边写字，台下群众则学着老师的口型发音，看着老师的笔迹写字，十分认真。

“前些年，我们社区人均收入不到1000元，现在超过1万元，说明了什么？”“再从十九大报告看，许多方针和政策倾向基层。”驻村队员普布的开场白吸引了大家的注意力。“这充分说明我们有一个好的领袖，这个领袖就是习近平总书记……”

土豆表示，下一步“帐篷夜校”将创新学习形式，用歌曲、舞蹈、短视频、知识竞赛等方式，不断激发广大群众参与热情，不断丰富课堂内容，涵盖文件学习、农业科技培训、务工信息交流等，为农牧民致富增收、农村环境治理、乡风文明建设服务。

张斌